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            Сколько радости вам принесли первые шаги  и первые слова вашего ребёнка, а впереди него новые открытия.                                            Мир состоит из разных и одинаковых предметов, они могут отличаться цветом, формой, размерами. И открытие этих, казалось бы простых истин - фундамент будущего математического образования. Много радости и удовольствия получает малыш от совместных игр с вами и первых своих успехах. Очень важно не упустить этот и создать все условия для его развития.                        Большинство  родители  считают, что такой сложный  и точный предмет как математика недоступен для понимания детям раннего возраста.

     Однако исследования  опытных  педагогов доказывают, что именно в возрасте до 3 лет идет самое активное познание окружающего мира. Математика для маленьких детей довольно сложная наука, которая может вызвать трудности во время обучения. Кроме того далеко не все дети имеют математический склад ума. И не у всех есть природная тяга к точным наукам. Чем раньше родители начнут заниматься сенсорно – математическим воспитанием ребенка, тем успешнее будет дальнейшее развитие и обучение ребенка в детском саду и в школе.

     Итак, что же могут наши детки в возрасте 2-3 лет?

     Большинство детей интересуются новой информацией. Они способны сформировать представления о пространстве, величинах, геометрических фигурах и их свойствах, о количестве предметов.

     Начиная знакомство с математикой, необходимо учитывать, что у ребенка наглядно – действенный тип мышления. Это значит, что читать двухлетнему ребенку лекции и проводить с ним беседы не получится. Чтобы познать и понять информацию, ребенку нужно действовать, трогать, видеть.  

     Также очень важно не перегрузить малыша, не спугнуть его интерес. Домашняя обстановка способствует раскрепощению ребёнка и он усваивает новый материал в индивидуальном для себя темпе. Обсуждение заданий по математике следует начинать тогда, когда малыш не очень возбуждён и не занят каким-либо интересным делом. Выполнение заданий должно начинаться с предложения: «Поиграем?» А игра дело добровольное.                                    Уже с утра, как ребёнок проснётся, можно с ним поиграть: «Одна ручка- левая, вторая- правая. А тапочки ждут наши ножки. Сколько тапочек?- 2. Почему? Потому что столько тапочек, сколько и ножек».                                                                                                               Водные процедуры тоже можно сопровождать игрой: « Левый глазик моем, правый глазик моем. Чистим зубки какой ручкой?» Элементы игровых или обучающих заданий можно включить в беседу на прогулке, дома на кухне, когда одеваетесь на прогулку. В жизни нас окружает множество предметов, с помощью которых детям будет просто и интересно усваивать закреплённые понятия. Например, во время обеда стоит обратить внимание ребёнка на форму окружающих предметов, их количество: тарелочки – круглые, их четыре штуки, стол – круглый. Расставляя на столе посуду, можно спросить: « Сколько нужно поставить тарелок, положить ложек и вилок, если будем мы с тобой кушать. Нужно стремиться, чтобы ребёнок в повседневной жизни употреблял слова, характеризующие параметры величины предмета: длинный - короткий, широкий- узкий, высокий- низкий, толстый- тонкий.                    На прогулке следует обращать внимание ребёнка на размеры деревьев, задавая вопросы: « Какое дерево выше, ниже, какое - толще, тоньше. Наблюдая за машинками - много машин или одна, в парке одна ёлочка - много деревьев. При наблюдении за животными: у жирафа длинная шея, у зайчика длинные уши, короткий хвост и т.д.                                                                                           
 Большую помощь в освоении математических умений оказывают сказки. Они - ваши бесценные помощники. «Теремок»- поможет запомнить не только количественный и порядковый счёт, но и ребёнок легко усвоит, как увеличивается количество, если каждый раз прибавлять по единичке. В книжках есть иллюстрации, по которым малыш сможет посчитать жителей теремка. Для освоения порядкового счёта подходят сказки: « Колобок», «Репка», « Про котёнка, который умел считать до десяти». В сказке «Три медведя»     можно и медведей посчитать, и о размере поговорить (большой, маленький, средний, кто больше, кто меньше, кто самый маленький). У С.Михалкова есть стихотворение «Котята», а у С.Маршака «Весёлый счёт» и т.д.  

В играх с детьми можно использовать логические задачки, задачки в стихах, занимательные задачки, в которые они с удовольствием играют. Игры и упражнения с пальчиками - пальчиковый счёт является наиболее ранним счётом в развитии ребёнка. В связи с этим рекомендуется использовать игры с пальчиками, пробуждающие у детей интерес к действиям, имеющим математическое содержание. Эти действия сопровождаются проговариванием потешек, стишков, отражающих содержание действия.
В настоящее время существует множество дидактических (обучающих) игр для детей. Именно они являются идеальным решением для работы с маленькими детьми по сенсорно – математическому развитию.

   Предлагаем вашему вниманию несколько игр, в  которые можно поиграть с ребенком дома. 

«Подбери колеса к вагончикам»

Цель игры: обучение различению и называнию геометрических фигур, установление соответствия между группами фигур.

Ход игры: ребенку предлагается подобрать соответствующие колеса - к синему вагончику синие колеса, а к красному – красные колеса. Затем необходимо посчитать колеса слева направо у каждого вагончика отдельно (вагоны и колеса вырезаются  из цветного картона).

«Найди, на что похоже»

Цель: Обучение ориентировке в пространстве. Закрепление знаний геометрических фигур.

Ход игры: Взрослый показывает ребенку большую геометрическую фигуру и просит найти в комнате предмет, похожий на нее. 

В процессе игры обязательно называть геометрические фигуры.

«Дорисуй фигуру»

Цель: Развитие воображения, поддержание интереса к математической деятельности. Закрепление знаний геометрических фигур.

Ход игры: Взрослый  на листе бумаги рисует несколько геометрических фигур, называя их. Затем «превращает» их в различные предметы, озвучивая свои действия. Например: мы сейчас из круга сделаем солнышко (из квадрата – домик) и т.д.

     В более старшем возрасте ребенку предлагается самому придумать, во что можно превратить ту или иную фигуру.

 В  процессе таких игр активно тренируется детское внимание, развивается логическое мышление. 

Предлагаем вашему вниманию практический материал, который вы сможете использовать дома, развивая математические способности вашего ребёнка.

Вырежьте из плотной бумаги комплекты фигурок животных или игрушек, например, кукол, матрешек. Все фигурки в комплекте должны быть разного размера и цвета. На листе бумаги нарисуйте домики, тоже разных размеров.
Мишки идут на прогулку.
Попросите ребенка найти самого большого мишку и положить его первым. (подчеркните интонацией это понятие: «первая»), затем найдите самого маленького. И, наконец, построим по росту всех остальных. Если ребенок затрудняется, предложите приложить одну фигурку к другой. Когда все фигурки будут выстроены по росту, придумайте с малышом имена каждому персонажу. Затем спрашивайте: "Кто у нас второй?"- "Филя". Кто у нас последний, шестой?" - "Мотя".

Найти домик для каждого мишки.

Смысл игры тот же - расставить предметы по росту и поупражняться в порядковом счете. Сначала расставляем по росту фигурки, а затем подбираем по размеру домики для них. 
Ищем игрушку.
Возьмите любую игрушку, например, медвежонка, расскажите, что он ищет матрешку, которая стоит перед синей (после зелёной, между желтой и красной, справа от синей, слева от фиолетовой). Освоение понятий «перед», «после», «между», «справа», «слева» поможет вашему ребенку ориентироваться в окружающем мире. 


Ребенок-водящий выходит из комнаты. В это время прячут игрушку. Затем ребенку объясняют, где можно её найти: “Надо встать перед столом, и пройти 3 шага вперед, два налево и т.д.”. Дети выполняют задание, находят игрушку. Когда дети хорошо станут ориентироваться, задания можно усложнить – давать не описание местонахождения игрушки, а схему. По схеме дети должны определить, где находится спрятанный предмет.

Знакомимся с цифрами. 


Для игры понадобятся счетные карточки с картинками, цифры (на карточках или любые другие), фишки. 
Играть лучше всего вдвоем. Разложите все карточки картинками вверх. Цифры сложите в коробку. По очереди доставайте цифры из коробки. Задача - найти карточку с соответствующим цифре количеством предметов. На найденную карточку ставится фишка.

Цифра убирается обратно в коробку.
Когда закончится игра, посчитайте, у кого больше фишек. Сделать это лучше так - выложите фишки в два ряда и сравните, чей ряд длиннее. 

Угадай-ка. 


Для этой игры можно использовать коробочки из-под йогурта или пластмассовые чашечки. На каждой чашечке напишите или наклейте цифры. Подберите какую-нибудь игрушку, которая поместится в чашку. 
В эту игру играют вдвоем. Поставьте чашки вверх дном. Один игрок отворачивается, а второй в это время прячет игрушку в одну из чашек. Первый игрок должен угадать, под какой чашкой спрятана игрушка, а второй должен давать ему подсказки. Например: игрушка спрятана под чашкой с цифрой 5. Игрок спрашивает: "Под второй?". - "Нет, больше". 
Счет на слух.

Для этой игры вам понадобится: карточки с одинаковыми картинками, счётный материал, какой-нибудь музыкальный инструмент - металлофон, бубен.
Вариант 1: Покажите ребенку карточку с картинками и предложите стукнуть столько раз, сколько картинок на карточке. Считайте вслух: "Один, два, три..."
Вариант 2: Вы стучите на металлофоне, а ребёнок, считая вслух вместе с Вами, выставляет столько же игрушек. Вначале игрушки выставляйте после каждого удара. Когда малыш будет легко справляться с этим заданием, усложните задание - игрушки выставляйте после всех ударов. 

Так, в непосредственной обстановке, жертвуя небольшим количеством времени, вы можете приобщить ребёнка ко многим математическим понятиям, способствовать их лучшему усвоению, поддерживать и развивать интерес к математике. Необходимо постоянно оценивать успехи ребёнка, а при неудаче одобряйте его усилия и стремление. Важно привить ребёнку веру в свои силы, хвалить его, ни в коем случае не ругать малыша за допущенные ошибки, а только показывайте, как исправить, как улучшить результат, поощряйте поиск решений. Играйте с ребёнком с удовольствием.                                              
Желаем удачи!

