Вниманию иностранных граждан!
О дополнительных требованиях для приема иностранцев в школы и детские сады с 1 апреля 2025 года!

С 1 апреля 2025 года введены дополнительные требования для приема детей-иностранцев в школы и сады.
При устройстве в образовательное учреждение ребенка, который является иностранным гражданином, должны быть соблюдены следующие условия.
1. Обязательное требование — прохождение ребенком-иностранцем (с 6-летнего возраста) процедур государственной дактилоскопической регистрации и фотографирования (так называемая, зеленая карта).

2. Должны быть предоставлены копии документов, подтверждающих законность нахождения ребенка и его законного представителя на территории Российской Федерации:
копии документов, подтверждающих родство заявителя (заявителей) (или законность представления прав ребенка);
действительные вид на жительство, либо разрешение на временное проживание, либо разрешение на временное проживание в целях получения образования, либо виза и (или) миграционная карта, либо иные;
копии документов, подтверждающих присвоение родителю (родителям) (законному (законным) представителю (представителям) идентификационного номера налогоплательщика; страхового номера индивидуального лицевого счета (далее - СНИЛС) (при наличии), а также СНИЛС ребенка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, или поступающего, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства (при наличии);
медицинское заключение об отсутствии у ребенка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, или поступающего, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, инфекционных заболеваний, представляющих опасность для окружающих, предусмотренных перечнем, утвержденным уполномоченным Правительством Российской Федераций федеральным органом исполнительной власти в соответствии с частью 2 статьи 43 Федерального закона от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»;
копии документов, подтверждающих осуществление родителем (законным представителем) трудовой деятельности (при наличии).
ВАЖНО! Сотрудники общеобразовательного учреждения при приеме на обучение ребенка-иностранца обязаны убедиться в отсутствии сведений о нем, а также о его законных представителях в реестре контролируемых лиц (https://мвд.рф/rkl?ysclid=m6t0efy7s8760331040).
Полный перечень документов, подаваемых родителями ребенка-иностранца вместе с заявлением о приеме на обучение, а также иные требования утверждены приказом Минпросвещения России от 4 марта 2025 г. № 171.

[bookmark: _GoBack]3. При приеме в школу предусмотрено прохождение ребенком-иностранцем тестирования на знание русского языка.

ВАЖНО! Иностранные граждане и лица без гражданства все документы представляют на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык.

!Напоминаем, что иностранцы, включенные в реестр контролируемых лиц, не смогут устроить своих детей в общеобразовательные и дошкольные учреждения. За оказание услуг таким гражданам для юридических лиц предусмотрен штраф до полумиллиона рублей.
