Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад №11     Консультация для родителей                                        «Как научить ребёнка говорить»                                                                     
Дошкольный возраст – это самый благоприятный период для речевого развития ребёнка. Взрослым нельзя упустить этот момент, так как уровень психического развития ребёнка тесно связан с его речевым развитием. Именно речь способствует интеллектуальному развитию малыша. Но, кроме того, отставание в речевом развитии оказывает негативное влияние и на поведение, и на характер личности человека, и на судьбу.                                                                                       
Важную роль на речевое развитие ребёнка оказывает речь окружающих взрослых. Помните, малыш во всём подражает маме и папе, поэтому ваша речь – это образец  для ребёнка.
 Развитие речи ребёнка – эта та цель, которую мама должна ставить перед собой ещё будучи беременной. Специалисты давно доказали, что малыш находясь в животике, способен не только слышать, но и различать большее количество звуков. Причём одни ему могут нравиться, а другие наоборот, пугать или вызывать раздражение. Будущим мамам необходимо читать сказки и детские стишки, петь колыбельные песни своему ещё не родившемуся крохе, а также включать классическую музыку. Всё это способствует развитию слуха и речевого аппарата ребёнка. А голос мамы является для него самым сладким звуком. После рождения именно мамина речь способна вызывать самые сильные эмоции у новорождённого. К основным причинам задержки речевого аппарата входят:      -хронические болезни матери, поражение ЦНС, возникшее в ходе внутриутробного развития плода, либо в послеродовой период; -пагубные привычки ( курение, алкоголь, употребление наркотиков, психотропных средств);                                                                                              -употребление лекарственных препаратов, противопоказанных в период лактации и беременности;                                                            -поздний токсикоз или угроза потери плода;                                                                                                                -недоношенность  или продолжительность родов;                                                               
- кислородное голодание (гипоксия плода);                                                                                            -черепно-мозговая травма при родах;                                                                            -инфекционные болезни (скарлатина, краснуха, корь, коклюш);                                      
Отмечаются также и физиологические причины, из-за которых ребёнок не хочет разговаривать – это могут быть:
- поражение слуха (тугоухость, глухота), в результате чего у детей ухудшается восприятие звука и процесс становления речи.
   Недостаточность развития речевого аппарата – отмечается обильное слюноотделение, открытый ротик. При патологии челюстных и лицевых мышц ребёнку тяжело воспроизводить звуки, он не может глотать твёрдую пищу, появляется тошнота и рвота.        Наследственные болезни или генетическая предрасположенность     -например, замедленный рост нервных клеток у одного из родителей также могут послужить причиной задержки речи у ребёнка.   Патология головного мозга или аутизм. Такое болезненное состояние оборачивается тем, что ребёнок не может внятно говорить, либо стремится уйти от контакта с окружающими.                         Если по медицинским показателям всё в норме, однако, ребёнок в 2 года ещё не говорит, либо плохо называет словосочетания, причины могут иметь социальный характер, а именно: взрослые не уделяют внимание малышу. Дефицит общения и запущенность - отбивают речевую активность, ребёнок закрывается, отсутствует интерес к окружающим и появляется устойчивое нежелание разговаривать.                                             Стрессы, частые ссоры в семье, испуг. Такие психологические нарушения замедляют появление речи. Малышу крайне необходима близость папы и мамы. Однако, если переусердствовать с опекой, выполняя по первому требованию все желания и прихоти ребёнка, то у него отпадёт потребность разговаривать. А зачем? Ведь можно просто указать пальчиком на интересующий предмет, немного покапризничать и получишь желаемое.                                                                       
Специалисты уверены, что дети, которых достаточно долго кормили грудью, лучше воспроизводят звуки, у них реже встречаются нарушения речи, а если и встречаются, то легко корректируются. Плохо развивается речь у тех малышей, которые не расстаются долго с соской. Пустышка погружает ребёнка в состояние, похожее на транс, он не слушает взрослых, не интересуется тем, что происходит вокруг- следовательно замедляется познавательный процесс. Кроме того, если закрывать ребёнку рот соской во время плача, он не высвобождает эмоции, что может негативно сказаться на психологическом состоянии малыша, а в дальнейшем и на формирование разговорных навыков. 
          Для развития речи ребёнка полезно: как можно больше говорить с ним и стимулировать говорить его самого. Задавайте ему вопросы, интересуйтесь его мнением. В семье для ребёнка нужно создавать такие условия, чтобы он испытывал удовлетворение от общения с взрослыми, получал от них не только новые знания, но и обогащал свой словарный запас, учился правильно строить предложения, чётко произносить звуки, интересно рассказывать.                                                                                                              
Для стимуляции речи массируйте ладошки и пальчики вашего ребёнка. Доказано, что ладошки и речевой центр тесно связаны между собой. Играйте в пальчиковые игры, развивайте моторику рук: пластилин, краски, поделки из природного материала, конструкторы. Давайте ребёнку играть с крупами (гречка, рис, пшено). Пусть у него под рукой будут предметы с разной текстурой- дерево, шерсть, хлопок. Играйте с сенсорными мячиками, складывайте пирамидки. Очень полезна развивающая доска с различными щеколдами, крючками, выключателями. Для развития речи очень полезны: артикуляционная гимнастика, дыхательные упражнения, направленные на тренировку речевого выдоха, музыкальные игры, классическая музыка. Когда ребёнок начинает говорить первые слова, можно включать самые простые детские песенки и петь вместе с малышом. Это не только стимулирует музыкальный слух, но и речь.                                                                                                Активно читайте и слушайте сказки. Малыши любят яркие картинки, поэтому чтение книг их увлекает. Пока ребёнок рассматривает картинки и слушает стишки или сказки, он запоминает новые слова. Разучивайте скороговорки, потешки. Дети очень любят произносить эти смешные стишки. Начинать нужно с самых простых и постепенно повышать их сложность. Не придумывайте для окружающих предметов сокращённых или смешных названий. Ни в коем случае не произносите такие слова, как «бибика», «кака», «бяка». Приучайте ребёнка сразу к правильным словам и правильным произношениям. Ребёнок должен с самого раннего возраста слышать правильное название предметов, животных и всего того, что его окружает.                                                                           Как видите, научить говорить ребёнка совсем несложно. Если вы будите терпеливым и последовательным, то малыш уже в раннем возрасте порадует вас первыми словами, а в дальнейшем и хорошей грамотной речью. И самое главное – обязательно хвалите малыша даже за малейшие достижения. Хорошее настроение и улыбки родителей всегда являются для ребёнка хорошим стимулирующим фактором. И если всё у вас получится, то в дальнейшем вы получите для себя интересного собеседника.                                                                                                                                                                  
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