Тема: «Развитие креативного мышления у детей дошкольного возраста». Консультация для родителей.   
Составлена воспитателем МБДОУ №11 пос. Красный Профинтерн Николаевой Мариной Михайловной
Каждый из родителей всегда хочет, чтобы его ребёнок рос умным и творчески развитым человеком. Взрослые всеми усилиями помогают ему развиваться и открывать свои способности и таланты. Вместе с этим появляются мечты о том, что ребёнок вырастет и покажет всё, на что он способен. Но развитие творческой деятельности и креативности, дело нелёгкое, однако очень интересное. Ведь все способности ребёнка уникальные и являются залогом успешного будущего.                       
В наше время весьма актуальна проблема разностороннего воспитания человека уже в самом начале его пути, в детстве, в котором гармонично развивалось бы эмоциональное и рациональное начала.
Современное общество предъявляет всё больше требований к личности. И особо чаще наряду с другими качествами, выделяется такое свойство личности, как креативность.
В русском языке слово «креативность» появилось не так давно, и используется оно в основном в отношении новых идей и неожиданных явлений.
Креативность — это способность нестандартно мыслить, действовать нешаблонно, создавать новое, аккумулировать идеи. Это использование обычных вещей для создания чего-то.
На бытовом уровне креативность проявляется как смекалка, остроумное решение проблемы т. е. способность достигать цели, находить выход из кажущихся безвыходных ситуаций, используя обстановку, предметы и обстоятельства необычным образом.
Любые креативные наклонности, любая природная тяга к творчеству, требует специальных занятий, которые будут стимулировать ребенка к созданию нового и помогут ему в дальнейшем более полно использовать свой потенциал. Дошкольный возраст -  это благоприятный период для развития креативности. Именно в это время происходят прогрессивные изменения во многих сферах, совершенствуются психические процессы (внимание, память, восприятие, мышление, речь, воображение). Активно развиваются личностные качества, а на их основе- способности и склонности. В это время дети учатся использовать свою фантазию, у них как раз часто проявляется способность видеть новое в том, что кажется обычным для взрослого. Родители часто подавляют потенциал, смеясь над его выдумками. Например, четырёхлетка, увидев, как идёт снег, спрашивает: "Мама, вот эти белые комарики и называются снежок?" Или девочка договаривается с родителями: "Можно, эта большая ракушка будет моей чашкой?" В подобных случаях отмечается творческое или креативное мышление. Ребёнок мыслит творчески, если он наделяет предметы и явления не присущим им свойствами, находит оригинальное применение, сочиняет фантастические истории. Родителям стоит осознать, что фантазия является специфической особенностью, и без неё невозможно развивать мышление. Развитию творческой активности дошкольника должны способствовать родители. Если у родителей развиты креативные способности, им будет проще привить ребёнку креативное мышление.
Детям младшего возраста изначально присуща талантливость. Начальный период считается важнейшим в приобщении к прекрасному. Творческие задания способствуют общему творческому развитию личности, что, в свою очередь, воспитывает отзывчивость, художественное воображение, образно-ассоциативное мышление, активизирует память, наблюдательность, интуицию т. е. формирует внутренний мир ребенка.
Роль взрослого очень важна в процессе развития креативного мышления, т. к. дети сами не в состоянии полностью организовать свою деятельность и оценить полученные результаты. При этом необходимо чтобы взрослые были доброжелательны и терпимы к деятельности ребёнка, умели принимать и спокойно обсуждать даже такие варианты решений, которые на первый взгляд кажутся неполными, абсурдными или невероятными.
Мы должны знать, что креативный процесс развития происходит по принципу спирали. На каждом новом “витке” появляются новые качества, но вместе с тем воспроизводятся и старые. Креативное развитие представляет собой систему необратимых качественных изменений личности. Необходимо поощрять ребенка к выдвижению как можно большего количества решений, а затем с ним оценивать качество.
Все дети, особенно дошкольники любят заниматься искусством. Они с увлечением поют и танцуют, лепят и рисуют, сочиняют музыку и сказки, занимаются народными ремеслами и т. д. Творческая деятельность всегда подразумевает креативность. Пробует ли себя ребёнок в изобразительной деятельности или открывает в себе музыкальные таланты-подобные задания способствуют развитию неординарного мышления. Творчество делает жизнь ребенка богаче, полнее, радостнее. Дети способны заниматься творчеством не только независимо от места и времени, но, самое главное, независимо от личностных комплексов. Взрослый человек, часто критически оценивая свои творческие способности, стесняется их проявлять. Дети, в отличие от взрослых, способны искренне проявлять себя в художественной деятельности. Они с удовольствием выступают на сцене, участвуют в концертах, конкурсах, выставках и викторинах.
Задача, стоящая перед взрослыми - сформировать у детей следующие умения:
– воспроизводить внешний вид и свойства предмета по памяти;
– угадывать предмет по словесному описанию свойств и признаков;
– воссоздавать внешний облик предмета на основе какой-то его части;
– узнавать в неопределённых графических формах (чернильные пятна, каракули) различные знакомые предметы;
– комбинировать и сочетать в одном предмете свойства и признаки других предметов и объектов;
– находить в двух или более объектах общие и различные признаки;
– узнавать объект по описанию возможных действий с ним;
– переносить действия, применяемые к одному предмету, на другой;
– составлять сюжетный рассказ, сказку, загадку про какой-либо объект.
Первоначально считалось, что развивать креативность можно только у одаренных детей, но оказалось, что можно развивать у всех нормальных и даже отстающих в развитии детей. Это связано с тем, что в упражнениях и заданиях по развитию качеств креативного мышления не существует «неправильных ответов». Собственный опыт ребенка, его переживания и основные формы деятельности являются главными факторами его развития. Первоначальный уровень развития ребенка не имеет значения, так как он может развить свои умственные способности через творческое использование своего предыдущего опыта по отношению к новым проблемам, ситуациям.
       Педагог в детском саду, а родители дома должны создать благоприятные условия, чтобы удовлетворить естественное стремление ребенка для творчества, они должны быть доступными для ребенка и действовать на опережение: -  еще задолго до обучения чтению ребенку можно дать для игры кубики с буквами, повесить азбуку на стене и во время игр называть ребенку буквы. Это способствует раннему овладению чтением.
      -использовать в работе метод проектов, когда дети постигают всю технологию решения задач - от постановки вопроса до представления результата.
       - включать в работу с детьми разные виды творческой деятельности: изобразительной, художественно-речевой, музыкальной, пластической и другие.
     - учить ребенка рефлексировать и оформлять в речевой форме свои фантазии и раздумья, а значит, самим постоянно говорить с ним.
-предоставить ненавязчивую, умную, доброжелательную помощь взрослых - это и есть следующее условие успешного развития творческих способностей. Самое главное здесь - не превращать свободу во вседозволенность, а помощь в подсказку. К сожалению, подсказка - распространенный среди взрослых способ «помощи» детям, но она только вредит делу. Нельзя делать что-либо за ребенка, если он может сделать сам. Нельзя думать за него, когда он сам может додуматься.
Развитие креативного мышления у дошкольников можно добиться с помощью специальных игр и упражнений:                                                                                                       -  например, можно дать ребёнку мячик или скакалку и попросить его самого придумать какое-нибудь упражнение для утренней зарядки;                                    -  можно прочитать дошкольнику вслух стихотворение и попросить его нарисовать это стихотворение на листе бумаги;                                                    - ребёнку можно дать задание самому придумать маленькую сказку и тоже нарисовать её на бумаге;                                                                                                         Дети очень любят разгадывать головоломки-это помогает улучшать логические способности, развивать умение находить нестандартное решение различных задач. Игры в конструкторы- отлично подходят для развития пространственного мышления ребёнка. Ролевые игры- тренируют социальные навыки, учат моделировать различные ситуации, создавать цельные образы, удерживать их в сознании на протяжении длительного времени и манипулировать ими по своему желанию.                                                                                                            Игры на развитие креативного мышления:
«Слепой художник».
Вам понадобится лист ватмана и карандаши. «Художнику» завязывают глаза, и он под диктовку должен нарисовать рисунок, который вы загадали. Вы говорите, как вести карандаш: вверх, вниз, нарисуй кружочек, две точки и т. д. Ребенок рисует и пытается отгадать, какое изображение получится. Выбирайте простые рисунки: дом, человек, дерево.
«Космическое путешествие»
Вырежьте из бумаги несколько кругов разного размера, разложите их в произвольном порядке. Предложите ребенку представить, что круги — это планеты, на каждой из которых есть свои обитатели. Попросите малыша придумать названия планет, заселить их различными существами.
Мягко направляйте воображение ребенка, например, выскажите предположение о том, что на одной планете должны жить только добрые создания, на другой — злые, на третьей — грустные и т. п.
Пусть малыш проявит фантазию и нарисует жителей каждой планеты. Вырезанные из бумаги, они могут «летать» друг к другу в гости, попадать в различные приключения, завоевывать чужие планеты.
«Волшебная мозаика».
Используются наборы вырезанных из плотного картона геометрических фигур: несколько кругов, квадратов, треугольников, прямоугольников разных величин.
Педагог раздает наборы и говорит, что это волшебная мозаика, из которой можно сложить много интересного. Для этого надо разные фигурки, кто как хочет, приложить друг другу так, чтобы получилось какое-то изображение. Предложить соревнование: кто сможет сложить из своей мозаики больше разных предметов и придумать какую-нибудь историю про один или несколько предметов.
     «Волшебные кляксы»                                                                                                Перед игрой изготавливают несколько клякс: на середину листа ватмана выливается немного чернил или туши лист складываем пополам. Затем лист разворачивают и дети по очереди говорят, что они видят в кляксе. Выигрывает тот, кто больше назовёт предметов.    
      «Необыкновенный  полёт»                                                                                        Цель: развивать фантазию                                                                                         Детям дают задание- представить, что у них есть ковёр-самолёт. Он унесёт туда, куда ребёнок захочет. Взрослый интересуется- кто куда бы хотел слетать? Зачем?   
         «Исправь ошибку»                                                                                                    Цель: учить видеть несоответствие изображённых на рисунках признаков знакомых объектов.                                                                                                    Взрослый показывает детям картинки: цыплёнок красного цвета клюёт морковку, медвежонок изображён с ушами зайца и т. д. Дети исправляют ошибки.       
                                                                                                                «Съедобное- несъедобное»                                                                                        Взрослый, бросая мяч ребёнку, называет предмет, например, яблоко, апельсин, сыр, мяч, окно. Если этот предмет можно есть, то мяч надо поймать, если несъедобное-оттолкнуть мяч от себя.
Главное для воспитателей и родителей- помнить ряд правил:
•      поощрять самостоятельные мысли и действия ребенка, если они не причиняют явного вреда окружающим;
•      не мешать желанию ребенка сделать, изобразить что-то по-своему;
•      уважать точку зрения воспитанника, какой бы она ни была «глупой» или «неправильной» — не подавлять ее своим «правильным» отношением и мнением;
•      предлагать детям больше делать свободных рисунков, словесных, звуковых, тактильных и вкусовых образов, интересных движений и других спонтанных творческих проявлений в ходе занятий;
•      безоценочность в отношении к детскому творчеству — то есть не применять явной системы оценок продуктов ребенка, обсуждать отдельные содержательные моменты этих работ, не сравнивать с другими детьми, а только с ним же самим, с его прошлыми опытами;
•      не смеяться над необычными образами, словами или движениями ребенка, так как этот критический смех может вызвать обиду, страх ошибиться, сделать что-то «не так», и подавить в дальнейшем спонтанное желание экспериментировать и самостоятельно искать;
творить и играть вместе с детьми — в качестве рядового участника процесса;
•      не навязывать свою программу образов и действий, манеру изображения и мышления, свою веру, а, наоборот, пытаться понять логику воображения ребенка и встроиться в нее;
•      развивать чувство меры в отношении детей к какому-либо виду творческой деятельности, предлагая разнообразные интересные задания, включая в занятия психофизические разминки, упражнения обычной гимнастикой: это позволяет предотвратить однообразие, перенапряжение и переутомление;
Вывод: Работа по формированию творческих (креативных) способностей будет эффективнее, если, там принимают активное участие и родители. Не вызывает сомнений, что именно формирование творческих (креативных) способностей у дошкольников поможет нам «превратить» каждого ребенка в компетентную личность, способную адекватно мыслить, чувствовать и действовать в культурном обществе.
